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Анотація. Застосування шлаколужних цеме-

нтів у якості декоративних є досить перспектив-

ним. При використанні відбілюючих добавок 

TiO2, каоліну і СаСО3 були отримані білі цеме-

нти зі ступенем білизни 70...94%. Але крім деко-

ративних властивостей до таких цементів і мате-

ріалів на їх основі пред'являються вимоги щодо 

забезпечення необхідних технологічних та екс-

плуатаційних властивостей. 

У статті розглянуто основні експлуатаційні 

властивості декоративних шлаколужних бетон-

них розчинів − міцність у довготривалі строки, 

водоутримуюча здатність сумішей, стійкість до 

висолоутворення, стійкість до пропарювання та 

дії атмосферних впливів (морозостійкість, атмо-

сферостійкість, стійкість кольору до ультрафіо-

летового випромінювання). 

Встановлено, що білі шлаколужні цементи 

мають у віці 28 діб міцність на стиск 

49...56,8 МПа. Усі склади білих цементів мають 

хорошу динаміку твердіння і, виходячи з міцно-

сті у віці 2 діб 35...37 МПа, їх можна віднести до 

швидкотверднучих. Встановлено, що у тривалій 

перспективі (3 місяці і більше) міцність шлако-

лужних декоративних цементів практично не ві-

дрізняється від контрольних складів і становить 

66,5...67,5 МПа. 
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Усі зразки шлаколужних декоративних роз-

чинів, які містять відбілюючі добавки, успішно 

пройшли тест на атмосферостійкість. Їх втрати 

міцності після 100 циклів замочування та вису-

шування склали 6,5...9,2% при допустимих 25%.  

Усі склади шлаколужних декоративних роз-

чинів демонструють високу морозостійкість. 

Встановлено, що втрата їх міцності після 

150 циклів заморожування та розморожування 

(що відповідає марці F200) складає всього 

1,73…3,87%, втрати маси відсутні, лущення по-

верхні не спостерігається. 
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Встановлено високу стійкість кольорів шла-

колужних декоративних пігментованих цемен-

тів до впливу ультрафіолетового випроміню-

вання та пропарювання. Колір у результаті 

впливу ультрафіолетового опромінення та теп-

ловологої обробки практично не змінився. Крім 

промислових мінеральних пігментів був успі-

шно використаний як пігмент червоний шлам, 

який є відходом глиноземного виробництва. 

У ході роботи досліджено схильність декора-

тивних шлаколужних розчинів до висолоутво-

рення. Введення 0,25…0,5% добавки натрій ка-

рбоксиметилцелюлози повністю виключає їх 

появу, покращує водоутримуючу здатність роз-

чинів та їх пластичність. 

Ключові слова. Шлаколужні декоративні  

розчини; міцність, кольоростійкість; морозос-

тійкість; висолоутворення; атмосферостійкість; 

водоутримуюча здатність. 

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ ТА АНАЛІЗ 

ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

Як показали дослідження [1-5], викорис-

тання шлаколужних цементів в якості деко-

ративних є досить перспективним. При ви-

користанні відбілюючих добавок TiO2, као-

ліну і СаСО3 були отримані білі цементи зі 

ступенем білизни 70...94% [6]. Але навіть 

без відбілюючих добавок можна отримувати 

білі шлаколужні цементи за умови наявності 

оксидів заліза у шлаках не більше 0,4% [7]. 

При більш високому вмісті оксидів заліза у 

шлаку білизна цементу коригується до рівня 

не менше 70% введенням відбілюючих до-

бавок. 

Але окрім декоративних властивостей до 

таких цементів та матеріалів на їх основі 

пред'являються вимоги щодо забезпечення 

необхідних технологічних та стабільних 

експлуатаційних властивостей. 

Існують побоювання, що використання 

компонентів шлаколужних цементів, які ут-

ворюють високолужне середовище (зо-

крема метасилікату натрію), може негати-

вно позначитись на висолоутворенні за ра-

хунок міграційних процесів на поверхню 

матеріалів лужної солі з її послідуючою  ка-

рбонізацією. А також побоювання, що силь-

нолужне середовище може негативно впли-

нути на стійкість кольору барвників матері-

алу. У виконаних раніше дослідженнях у 

цьому напрямку [8-10] було недостатньо 

приділено уваги цій проблемі. 

У роботах [3, 10] розглянута можливість 

отримання декоративних шлаколужних це-

ментів на основі доменних шлаків і лужних 

компонентів з використанням відбілюва-

чів − оксиду титана, каоліну і карбонату ка-

льцію. Розглянуто вплив оксидів заліза на 

білизнý цементів моделюванням їх присут-

ності у шлаках у різній кількості. Але не вка-

зані шляхи управління білизнóю цементів 

залежно від хімічного складу шлаків Не до-

сліджені і не вказані шляхи управління екс-

плуатаційними властивостями − стійкістю 

до висолоутворення, комплексу атмосфер-

них впливів. 

У [8] при отриманні шлаколужного деко-

ративного цементу використано тільки один 

шлак з Мо = 0,91, хімічний склад якого не 

вказано і який не є характерним для Укра-

їни. Вплив оксидів заліза на білизнý не роз-

глядався, не розглядалась кінетика набору 

міцності у довготривалі терміни, морозос-

тійкість.  

У [5] представлено багатокомпонентний 

декоративний цемент на основі римського 

цементу, модифікований лужними, відбілю-

ючими, повітрявтягувальними і пластифіку-

ючими добавками. І хоча у складі цього це-

менту кількість оксидів заліза коливалась у 

межах 0,64…2,75%, їх вплив на декоративні 

властивості не визначався. Крім того їх міц-

ність у віці 28 діб складала 21,5…27,5 МПа, 

що обмежує їх використання отриманням 

декоративних штукатурних сумішей, але не 

бетонів.  

У роботах закордонних дослідників   [11-

13] розглянута можливість використання

"хвостів" залізної руди, як пігментів для 

отримання декоративних клінкерних цемен-

тів. А в [14] "червоний шлам" використову-

вався як наповнювач і пігмент для клінкер-

них цементів.  В [15-17] розглядалось вико-

ристання СаСО3 у в'яжучих системах, у 

тому числі і в шлаколужних, але не як відбі-

лювача, а в якості наповнювача. Тобто, ви-

користання шлаколужних в'яжучих систем,



ISSN 2522-4182 

126    Будівельні конструкції. Теорія і практика • 10/2022 

як основи для отримання декоративних це-

ментів взагалі не розглядалось. 

Також у дослідженнях закордонних та ві-

тчизняних науковців зовсім не приділено 

увагу питанню управління висолоутворен-

ням таких систем, що є критичним для деко-

ративних матеріалів. 

Таким чином, проведений аналіз  літера-

турних джерел показує, що у розглянутих ві-

тчизняних публікаціях не знайшли належ-

ного відображення питання, пов’язані із ви-

вченням ключових експлуатаційних харак-

теристик шлаколуж-них декоративних це-

ментів і матеріалів на їх основі, а у зарубіж-

них − взагалі не розглядалась можливість 

отримання декоративних цементів на основі 

шлаколужних в'яжучих, що може вказувати 

на можливу ексклюзивність даної вітчизня-

ної розробки.  

У статті представлені результати дослі-

джень основних експлуатаційних характе-

ристик шлаколужних декоративних матері-

алів, особливо їх довговічність і стабіль-

ність декоративних властивостей у часі при 

різних умовах експлуатації. 

СИРОВИННІ МАТЕРІАЛИ ТА 

 МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ 

У дослідженнях, як алюмосилікатна скла-

дова цементу, був використаний доменний 

гранульований шлак. Хімічний склад шлаку 

та інших основних сировинних матеріалів 

представлено у Табл.1. 

Ступінь помелу шлаку становила 

4414 см2/г за Блейном. Шлак подрібнювався 

у млині з алубітовими (високоглиноземис-

тими) мелючими тілами і футеровкою. 

Як лужний компонент був використаний 

метасилікат натрію пентагідрат 

(Na2O·SiO2·5H2O) у вигляді негігроскопіч-

ного порошку у кількості 10%. 

Як відбілюючі добавки використовували 

діоксид титану (TiO2) рутил; каолін класу 

КН 84, застосовуваний у паперовій промис-

ловості з білизною 84%; і карбонат кальцію 

(СаСО3) у порошкоподібній формі з білиз-

ною 90%. 

Як барвники використовувалися пігме-

нти мінерального походження різного ко-

льору. Кількість пігментуючої добавки ста-

новила 5%. 

Як водоутримуюча добавка і добавка, яка 

зменшує ризик появи висолів і покращує 

пластичні властивості штукатурних розчи-

нів, використовувалась натрій карбоксиме-

тилцелюлоза. 

Технологічні та фізико-механічні власти-

вості шлаколужних цементів визначалися 

відповідно до діючих в Україні державних 

стандартів і методик. 

Приготування суміші виконувалося тра-

диційним способом шляхом замішування з 

водою в'яжучої композиції "шлак + лужний 

компонент + добавки". 

Для виготовлення зразків-балочок 

4416 см складу 1:3 із суміші нормальної 

консистенції використовувався стандарт-

ний пісок Гусарівського родовища Харків-

ської області. Усі компоненти перемішува-

лися у стандартному лабораторному змішу-

вачі типу Hobart. 

Міцність визначалася відповідно до [18]. 

Атмосферостійкість визначалися згідно з 

методикою, викладеною в [19]. 

Морозостійкість визначалася згідно з 

[20]. Був використаний другий базовий ме-

тод із заморожуванням зразків при 20оС у 

5% розчині NaCl. 

Табл. 1. Хімічний склад основних сировинних матеріалів 

Table 1. Chemical Composition of Basic Raw Materials 

Сировина 
Вміст оксидів, % мас. 

Мо 
SiO2 Al2O3 CaO MgO FeO SO3 MnO TiO2 Na2O в.п.п.  

Шлак Дніпродзержин-

ський  
37,90 6,85 45,35 5,21 0,35 2,6 0,11 0,31 − 1,34 100,02 1,13 

Глина каолінітова 48,77 30,94 2,62 0,8 − − − 0,25 − 13,06 96,44 − 

Шлам червоний 9,8 17,7 9,6 − 54,2 − − 4,5 4,0 − 99,8 − 
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Стійкість кольору до ультрафіолетового 

випромінювання та пропарювання відпо-

відно до [21]. Висолоутворення − відповідно 

до [22] (Додаток Г). Водоутримувальна зда-

тність − згідно з [23]. 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ 

І ОБГОВОРЕННЯ 

1. Міцність

Відповідно до [6], для забезпечення біли-

зни шлаколужних цементів на рівні  70% 

кількість добавки ТіО2 має становити 5%, 

каоліну – 15%, СаСО3 – 24%. 

На рис.1 представлені результати впливу 

оптимальної кількості відбілюючих добавок 

на міцність цементно-піщаних зразків 

складу 1:3 у стандартні та більш тривалі те-

рміни. 

Як видно з рис.1, білі шлаколужні цеме-

нти мають у віці 28 діб міцність на стиск 

49...56,8 МПа. Усі склади білих цементів ма-

ють хорошу динаміку твердіння і, виходячи 

з міцності у віці 2 діб − 35...37 МПа, їх мо-

жна віднести до швидкотверднучих. 

Рис.1. Вплив відбілювальних добавок у опти-

мальній кількості на міцність шлаколу-

жних білих цементів 

Fig.1. Influence of bleaching additives in the op-

timal amount on the strength of slag-alkali 

white cements 

Каолін, на відміну від ТіО2 та СаСО3, є ще 

й активною добавкою, має слабокислі влас-

тивості і тому в умовах високолужного сере-

довища значно підвищує свою катіонооб-

мінну здатність [24, 33]. Це дозволяє йому 

брати досить активну участь у струтуроут-

ворюючих процесах із синтезом лужних і 

лужноземельних цеолітоподібних гідроалю-

мостлікатів [25], які забезпечують підви-

щені експлуатаційні властивості цемент-

ного каменю. У даному випадку він більш 

корисний, ніж метакаолін зважаючи на фор-

мування більш оптимальної структури це-

ментного каменю [26]. 

Оскільки частина лугу зв'язується каолі-

ном, стандартна міцність зразків, активова-

них лужним компонентом, дещо нижча (на 

10...11%) порівняно із зразками шлаколуж-

ного цементу без добавки (рис.1). Однак, че-

рез 3…6 місяців ця різниця практично зни-

кає і досягається більш висока міцність за 

рахунок поглиблення процесів гідратації, 

синтезу гідратів низькоосновних силікатів 

кальцію, синтезу аналогів цеоліту та польо-

вого шпату, та відсутності деструктивних 

процесів. 

Цікавим є вплив на міцність добавки 

СаСО3. Як видно з рис.1, незважаючи на ве-

лику кількість цієї добавки (близько 24%), 

міцність шлаколужної композиції у віці 28 

діб зменшилася всього на 1,5% порівняно зі 

складом без добавки, а на 180 добу різниця 

зменшилася ще більше. Це можна пояснити 

таким чином. Відомо, що одним з методів 

підвищення міцності бетону є заповнення 

матриці цементного в'яжучого мінераль-

ними добавками − дрібнодиспер-сними мі-

неральними частинками різної природи та 

фракційного складу [27-28]. Дисперсні кар-

бонатні породи [29, 30], мають певну хімі-

чну спорідненість до шлаколужного цеме-

нту і розмір частинок, близький до розміру 

частинок шлаколужного цементу. Незважа-

ючи на певну хімічну інертність, це, однак, 

обумовлює їхню взаємодію з гідратними но-

воутвореннями шлаколуж-ного цементу в 

якості центрів кристалізації та сприяє фор-

муванню кристалізаційних контактів з утво-

ренням нового цементу на рівні мікрострук-

тури [31, 32], що забезпечує поліпшення 

експлуатаційних властивостей бетону. 
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2. Морозостійкість

У табл.2 представлені результати випро-

бувань декоративних шлаколужних розчи-

нів на стійкість до заморожування та відта-

вання.  

Випробовувалися зразки у вигляді бало-

чок 4416 см складу 1:3 (цемент:пісок), що 

тверділи у нормальних стандартних умовах 

протягом 28 діб. Зразки містили 5% корич-

невого мінерального пігменту.  

Випробування обмежувалися 150 цик-

лами заморожування / відтавання виходячи 

з міркувань доцільності. 

Табл.2. Морозостійкість шлаколужних декоративних розчинів 

Table 2. Frost resistance of slag-alkaline decorative mortars  

№ 

з/п 
Склад 

Міцність 

після 28 

діб, МПа 

Зміна міцності, %, після циклів заморожу-

вання та відтавання 
Марка за 

морозо-

стійкістю 
45 75 100 150 

F75 F110 F150 F200 

1 Без добавки 56,7 +1,21 +0,83 −0,52 −1,73 F200 

2 З добавкою ТіО2 (5%) 56,3 +1,0 +1,1 −0,68 −2,2 F200 

3 З добавкою каоліна (15%) 51,8 −0,42 −1,66 −2,42 −3,48 F200 

4 З добавкою СаСО3 (24%) 56,0 −0,33 −1,85 −2,7 −3,87 F200 

Після 150 циклів заморожуваня / відта-

вання (що еквівалентно F200) втрати маси 

зразків були відсутні, максимальне падіння 

міцності склало 3,87%, лущення поверхні 

зразків не спостерігалося. Таким чином, згі-

дно з даними випробувань, представлених у 

Табл.2, усі зразки відповідають марці F200 

за морозостійкістю. 

3. Атмосферостійкість

У табл.3 представлені результати випро-

бувань декоративних шлаколужних розчи-

нів на стійкість до поперемінного зволо-

ження та висушування. Випробовувалися 

зразки у вигляді балочок 4416 см складу 

1:3 (цемент: пісок), які тверділи у нормаль-

них стандартних умовах протягом 28 діб.  

Затверділі зразки висушувалися протя-

гом 6 годин при температурі 105...110оС, а 

потім випробовувалися на міцність при сти-

сненні.  

Далі зразки завантажували у воду з тем-

пературою 202оС на 6 годин. Якщо після 

100 циклів поперемінного зволоження / ви-

сушування міцність зразків знизитися не бі-

льше ніж на 25%, то такі в'яжучі вважа-

ються атмосферостійкими. 

Виходячи з аналізу табл.3, можна зро-

бити висновок, що усі зразки успішно прой-

шли тест на атмосферостійкість. 
Табл.3. Атмосферостійкість шлаколужних декоративних розчинів  

Table 3. Weather resistance of slag-alkali decorative mortars 

№ 

з/п 
Склад 

Міцність на 

стиск вису-

шених зраз-

ків, МПа 

Втрата міцності, %, після циклів замочування та 

висушування 

25 50 75 100 

1 Без добавки 56,9 −2,0 −3,37 −4,64 −5,82 

2 З добавкою ТіО2 (5%) 56,5 −2,51 −3,85 −5,2 −6,46 

3 З добавкою каоліна (15%) 53,0 −3,84 −5,7 −7,33 −9,2 

4 З добавкою СаСО3 (24%) 56,3 −3,04 −4,45 −5,9 −7,25 

4. Висолоутворення

Схильність складів до утворення висолів 

контролювалася за методикою ДСТУ Б 

В.2.7-69-98 "Добавки для бетонів. Методи 

визначення ефективності" на зразках 

4416 см складу 1:3 (цемент: пісок). 

Зразки після 28 діб твердіння в стандар-

тних умовах занурювалися у дистильовану 
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воду на 4...5 см і обдувались повітрям з те-

мпературою близько 25оС не менше 3 годин 

на добу протягом 7 діб. Наявність висолів 

на відкритій поверхні зразків відзначалося 

візуально за наявністю висолів або нальоту 

солі.  

Рис.5. Випробування зразків декоративних шлаколужних дрібнозернистих бетонів на схильність до 

висолів:  

1 − control sample without additives; 

2 − ТіО2 (5%);  

3 − kaolin (15%);  

4 − СаСО3 (24%); вміст пігменту у зразках №№ 2, 3 та 4 − 5%  

Fig.5. Testing samples of decorative slag-alkaline fine-grained concrete for a tendency to efflorescence: 

1 − контрольний зразок без добавок;  

2 − ТіО2 (5%);  

3 − каолін (15%);  

4 − СаСО3 (24%); pigment content in samples №№ 2, 3 and 4 − 5% 

Як видно з рис.5, висоли відсутні на 

всіх зразках. 

5. Кольоростійкість

Стійкість кольору до ультрафіолетового 

випромінювання та пропарювання визнача-

лася у відповідності до методики ДСТУ Б 

В.2.7-268:2011 "Портландцемен кольоро-

вий. Технічні умови". 

Стійкість кольору цементу визначалася 

на зразках-коржиках із цементного тіста 

нормальної густоти за ДСТУ Б В.2.7-

185:2009. Два коржі кожного складу збері-

галися на повітрі як контрольні зразки, два 

коржі піддавалися тепловій обробці і два 

коржі – ультрафіолетовому опромі-ненню. 

Пігменти – мінеральні, кількість – 5%. 

Опромінення коржів ультрафіолетовими 

променями виконували за допомогою ртут-

но-кварцової лампи потужністю (240± 

20) Вт протягом 48 год. Коржі розташову-

вали на відстані 0,5 м від джерела ультрафі-

олетового випроміню-вання і направляли 

на них світловий потік під кутом (45±2)°. 

Стійкість кольору зразків з цементного 

тіста визначалася візуально порівнянням 

кольору зразків-коржиків, підданих пропа-

рюванню та ультрафіолетовому опроміне-

нню, з кольором контрольних неопроміне-

них зразків-коржиків. Результати випробу-

вань представлені у табл.4.  
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Табл.4. Випробування декоративних шлаколужних цементів на стійкість до ультрафіолетового випро-

мінювання та пропарювання 

Table 4. Testing of decorative slag-alkali cements for resistance to ultraviolet radiation and steaming 

Колір Вид випробування 

контрольні UF-опромінення пропарювання 

Червоно-коричневий 

Зелений 

Блакитний 

Як видно з табл.4, колір у результаті 

впливу UF-опромінювання та пропарю-

вання практично не змінився. 

Окрім торгівельних мінеральних пігмен-

тів в якості фарбника був використаний від-

хід глиноземного виробництва − червоний 

шлам. Використання в якості пігменту чер-

воного шламу дозволило отримати приєм-

ний теракотовий колір стійкий до атмосфе-

рних впливів. Крім того, згідно [34, 35], ви-

користання червоного шламу, як відходу 

промисловості, дозволяє вирішувати пи-

тання екології, підвищувати міцність шла-

колужних композицій за рахунок присутно-

сті у ньому лугу, знижувати деформатив-

ність цементного каменю. 

5. Водоутримання

Визначення водоутримуючої здатності 

декоративних шлаколужних розчинів вико-

нувалось згідно до методики ДСТУ Б В.2.7-

239:2010 "Будівельні матеріали. Розчини 

будівельні. Методи випробувань (EN 1015-

11:1999, NEQ)". Водоутримуючою здатні-

стю розчинної суміші називають її здат-

ність утримувати воду у своєму складі при 

її відсмоктуванні пористою основою. 

Водоутримуюча здатність свіжопригото-

ваних у лабораторних умовах цементно-пі-

щаних шлаколужних декоративних розчи-

нів склала 92…95%. Введення добавки на-

трій карбоксиметилцелюлози у кількості 

0,5% підвищило водоутримуючу здатність 

до 95…98%, знизило водопотребу на 

8…10% і покращило реологічні властивості 

розчину. 

ВИСНОВКИ 

Таким чином, виконано роботу з дослі-

дження експлуатаційних властивості шла-

колужних декоративних цементів та розчи-

нів. 

Встановлено, що кількість та вид відбі-

люючих добавок певним чином впливають 

на міцність тільки в ранні та стандартні  те-

рміни твердіння. У довгостроковій перспе-

ктиві (3…6 місяців і більше) міцність шла-

колужних декоративних цементів вирівню-

ється і майже не відрізняється від контроль-

них складів. Так, їх міцність у віці 180 діб 

становила 67,0 МПа для контрольного 

складу і 66,5 ... 67,5 МПа для складів з від-

білюючими і пігментуючими добавками. 

Виконано випробування шлаколужних 

декоративних розчинів на морозостійкість. 

Встановлено, що втрати міцності шлаколу-

жних декоративних цементів після 150 ци-

клів заморожування та відтавання (що від-

повідає марці F200) склала 

всього1,8…3,9%, втрати маси відсутні, лу-

щення поверхні не спостерігається. Усі зра-

зки шлаколужних декоративних розчинів 

успішно пройшли тест на атмосферостій-

кість. Їхні втрати міцності після 100 циклів  
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замочування і висушування склали 6,5…

9,2% при допустимих 25%. 

Встановлено високу стійкість кольорів 

шлаколужних декоративних пігментованих 

цементів до впливу ультрафіолетового ви-

промінювання та пропарювання. Колір у 

результаті впливу UF-випромінювання та 

пропарювання практично не змінився. Крім 

промислових мінеральних пігментів був ус-

пішно використаний як пігмент червоний 

шлам, який є відходом глиноземного виро-

бництва. Його використання дозволяє вирі-

шувати ряд проблем, у тому числі екологі-

чних, економічних та технологічних. 

У ході робіт досліджено схильність деко-

ративних шлаколужних розчинів до висо-

лоутворення. Показано, що висоли відсу-

тні.    

Досліджена водоутримуюча здатність 

шлаколужних декоративних розчинів, яка 

складає 95…98% у присутності добавки на-

трій карбоксиметилцелюлози. Крім того, 

добавка сприяє зниженню водопотреби до 

10%, покращенню реологічних властивості 

розчину, виключає ризик появи висолів.  
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PERFORMANCE  

CHARACTERISTICS OF  

SLAG-ALKALI DECORATIVE 

CEMENTS AND MORTAR 

Pavlo KRYVENKO, Volodymyr GOTS, 

Oleksandr GELEVERA, Natalia ROGOZINA 

Abstract. The use of slag-alkaline cements as 

decorative cements is quite promising. When using 

bleaching additives TiO2, kaolin and CaCO3, white 

cements with a degree of whiteness of 70...94% 

were obtained. But in addition to decorative prop-

erties, such cements and materials based on them 

are subject to requirements to ensure the necessary 

technological and operational properties. 

The article discusses the main operational prop-

erties of decorative slag-alkaline concrete mortars 

− long-term strength, water-holding capa-city of 

mixtures, resistance to efflorescence, resistance to 

steaming and exposure to atmospheric factors 

(frost resistance, weather resistance, color stabil-

ity). 

It has been established that white slag-alkali ce-

ments at the age of 28 days have a compressive 

strength of 49...56,8 MPa. All compositions of 

white cements have good hardening dynamics and, 

based on the strength at the age of 2 days 35...37 

MPa, they can be classified as fast hardening. It has 

been established that in the long term (3 months or 

more) the strength of slag-alkaline decorative ce-

ments practically does not differ from the control 

compositions and amounts to 66,5...67,5 MPa. 

All compositions of slag-alkaline decorative so-

lutions demonstrate high frost resistance. It has 

been established that the loss of their strength after 

150 cycles of freezing and thawing (which corre-

sponds to the F200 brand) is only 1,73...3,87%, 

there are no weight losses, no surface peeling is ob-

served. 

All samples of slag-alkaline decorative mortars 

containing bleaching additives successfully passed 

the weather resistance test. Their strength loss after 

100 cycles of soaking and drying amounted to 

6,5...9,2% with an allowable 25%. 

The high color fastness of slag-alkali decorative 

pigmented cements to the effects of ultraviolet ra-

diation and steaming has been established. Color as 

a result of exposure to ultraviolet irradiation and 

thermal treatment has not changed. In addition to 

industrial mineral pigments, red mud, which is a 

waste product of alumina production, has been suc-

cessfully used as a pigment. 

In the course of the work, the tendency of deco-

rative slag-alkaline solutions to efflorescence was 

studied. The introduction of 0,25...0,5% sodium 

carboxymethylcellulose additive completely elimi-

nates their appearance, improves the water-retain-

ing capacity of solutions and their plasticity. 

Keywords. Slag-alkaline decorative mortars; 

strength; color fastness; frost resistance; efflo-

rescence; weather resistance; water-holding capac-

ity. 
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